

# 打造“公园小镇”，“山水藏马”何以先行？

藏马镇坚定不移走生态优先、绿色发展之路，让“绿水青山”颜值更高、“金山银山”成色更足

□本报记者 丁霞

今年，青岛市将试点推进6个“公园小镇”建设，依托其良好的生态基底，通过公园、绿道、农田、水域有效贯通，形成生态良好、生产集约、生活舒适的公园镇街环境，西海岸新区藏马镇便是其中之一。近年来，藏马镇牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，立足良好的生态禀赋、深厚的文化底蕴、丰富的文旅资源，全面打响“山水藏马”品牌，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，先后获得山东省旅游强镇、山东省就业创业工作先进集体、山东省“绿水青山就是金山银山”实践创新基地等荣誉称号，藏马山旅游区成功创建山东省生态旅游区。



藏马镇打造宜居宜业宜游和美乡村。

为满足居民日常休闲需求，藏马镇开展绿色生态示范城镇建设，于2017年建成了占地100多亩的藏马公园。“自从这个公园建成后，我和邻居们几乎天天都来散步。走一圈，浑身舒坦。”小马家疃村村民庄瑞英高兴地告诉记者，如今藏马公园成了休闲娱乐的好去处，她和姐妹们成了公园的常客。

近年来，藏马镇聚焦宜居宜业和美乡村建设，针对重点区域、短板弱项，按照“清底子、建机制、固长效”的

## 做优人居环境 打造生态宜居美景

思路，开展农村人居环境大起底、大整治、大提升行动，不断增强群众获得感和幸福感，实现农村人居环境向“净起来、绿起来、亮起来、美起来”方向转变。同时，污水管网改造、污水处理等项目顺利推进，村巷硬化实现全覆盖，农村卫生改厕实现应改尽改，“人工+智能”农村垃圾分类模式在全区推广，城乡环卫一体化正式运营；大力倡导绿色生活方式，引导

群众做好垃圾分类、环境卫生等工作，让保护环境成为一种自觉，让绿色生活成为一种习惯，建设远山近水、诗意田园的如画乡村，全力构建“村在画中、人在景中”的生态宜居美景。

一条条村道干净整洁，一排排民房错落有致，健身广场各类器材一应俱全……走进高戈庄，一幅美丽的乡村画卷跃然眼前。“我们重点推进

实施了总投资1196万元的高戈庄美丽乡村建设项目。”藏马镇镇村建设服务中心负责人王培芝介绍说，自2022年开始，对高戈庄实施了道路、排水沟、民俗大院、健身广场、照明工程等改造提升。同时，充分挖掘当地民风、民俗、民情，以多种形式展现丰富多彩的文化内涵，着力打造宜居宜养宜商的新农村。“看这墙刷得多白、马路多干净，现在村里美得像公园似的。”高戈庄村民王永淑夸赞道。

聚焦展现“绿水青山就是金山银山”的乡村振兴齐鲁样板答卷，藏马镇突出藏马山田园综合体核心引领作用，以“大文旅”为主线，以绿色、低碳、循环为基础，探索“绿水青山”向“金山银山”转变的有效路径。2022年，该镇获评青岛市首个省级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

“我们镇严格生态控制和水源地保护，加强规划管理，突出生态保护。”藏马镇城乡管理办公室负责人赵庆园告诉记者，藏马镇严格控制水

## 做足山水文章 拓宽绿富双赢之路

源地保护范围内、生态绿线范围内、生态高敏感区域以及基本农田等区域的开发建设，合理控制其他区域的协同建设，把握开发建设与资源环境保护之间的动态平衡，实现生态空间山清水秀、生活空间宜居适度、生产空间集约高效，充分彰显藏马绿色之美。

立足山青、水绿、林郁、田沃、湖美的自然禀赋，藏马镇着力在山水上

做文章、在生态上下功夫，把资源优势、生态优势转换为经济优势、发展优势，让绿水青山颜值更高、金山银山成色更足。该镇统筹推进国际旅游度假区、产业振兴集聚区、现代农业产业区建设，高质量发展度假旅游、文化影视、宜居康养、创新创业、现代农业等五大特色产业，随着融创藏马山滑雪场、北方微短剧影视基地（青岛藏马山）、温泉度假酒店等

项目相继投入运营，进一步推进旅游、度假、康养产业与生态农业融合发展。

此外，藏马镇强化水、大气、土壤等污染防治，坚决打赢蓝天、碧水、净土保卫战。全面落实河长制，实现巡河常态化，水质断面达标比例位居全区前列。以藏马山周边和主要水系周边为重点，加强对农药、农膜、化肥等污染源、土壤行为的监管，河道（水库）沿岸生态环境质量持续改善，让天更蓝、山更绿、水更清。

2023年，藏马山旅游区成功创建山东省生态旅游区，先后获得“全国休闲农业与乡村旅游示范点”“山东省特色旅游示范点”、山东省网红打卡地等称号。

藏马山旅游区坐落于藏马山南麓，背靠绵延的藏马山脉，资源优越、空气优良、环境优美，森林覆盖率达76%。“项目以山、林、湖等生态要素为核心，以吃、住、游、娱、会、商等为主要产业，形成了两横三纵的生态旅游体系。”藏马镇宣教文卫中心负责人张俊告诉记者，目前已经建成包

## 做强生态旅游 推动产业融合发展

含游客中心、大型停车场、餐饮住宿配套等公共服务体系，投入运营的项目包含藏马山滑雪场、藏马航空、君行藏马汤泉、森林公园、云上童话王国、东乐大观园、月空婚礼堂等十余个生态旅游景点。

据介绍，藏马山旅游区坚持保护和开发并举，规划实施重点保护街区、村落，保持其历史传承性和整体完好性并进行集中展示。“每年春节等重要节日期间都会举办传统庙会

节庆活动，地方剧种和传统剧目、民间传统工艺、民俗表演等节目精彩不断。”融创阿朵小镇市场和品牌部总监逢伟介绍，藏马山旅游区还推动生态教育研学与旅游产业融合，促进藏马山大文旅产业不断发展。

2024年4月，北方微短剧影视基地（青岛藏马山）正式落户藏马镇，标志着影视与文旅产业融合迈出了坚实的一步。藏马山的人文底蕴与旅游目的地的独特风情相互交织，微短剧

与文旅元素的巧妙融合，不仅吸引更多剧组来到这里取景拍摄，还带来了更多人气，有效带动乡村文旅产业发展。

下一步，藏马镇将聚焦“山水藏马”品牌，构建人居环境整治“常治长效”机制，擦亮乡村振兴“净、绿、亮、美”的底色。同时，做强做优文旅产业，加快构建以度假旅游为主导、宜居康养为特色、文化影视为补充、创新创业为支撑、现代农业为基础的绿色生态产业体系，走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的发展新路子。

